

陕西 西安

# “周末哪里去 一起做公益” 志愿服务暖人心

本报记者 漆世平 实习记者 李林恒

“非常感谢专家,让我们不出村就看了病。”近日,陕西省西安市长安区“健康长安”志愿服务队志愿者为东台新村75岁的张更贤测量完血压后,张更贤向志愿者表示感谢。据了解,每周末长安区“健康长安”志愿服务队都会深入农村,为群众免费测血糖、测血压,提供中医正骨康复、针灸等服务。

今年以来,为深化全国文明城市创建工作,推进志愿服务制度化、常态化,西安市委文明办创新推出志愿服务品牌项目——“周末哪里去一起做公益”,通过“关爱做公益、社区做公益、环保做公益、公园做公益、马路做公益”五大主题,将公益服务渗透到社会各个角落,温暖人心,引领文明新时尚。

## 让群众更温暖

“谢谢你们,服务很贴心。”“现在剪发不需要去理发店了,志愿者的手艺就很好。”……每周末,西安市义务理发志愿服务队都会准时出现在西安革命公园的固定点位,为市民免费理发。

蓝田县“暖阳在XIAN”生活照料志愿服务队每周末都会上门为该县南岭湾村20余位出行困难的空巢老人提供志愿服务,给老人理发、送慰问品,陪老人聊天、给老人做家务。

长安区12家文明单位志愿服务

队伍的志愿者每周末则会深入辖区公园各个入口、停车场等,向行人发放宣传资料、介绍景点、提供旅游咨询服务。同时,长安区还推出了“新长安·新秦岭”文艺志愿服务活动,集中宣传《“周末哪里去一起做公益”倡议》,开展为励志脱贫明星、美丽庭院、十星级文明户赠送书画作品活动,为新时代文明实践志愿服务队授旗,并组织小分队走村入户为群众开展科技知识、交通法规、环境保护、文明旅游等宣传活动。



志愿者向游客宣传文明用餐



“周末哪里去一起做公益”的志愿者合影

## 让文明理念深入人心

为有效做好疫情防控工作,让市民养成良好的生活习惯,提高文明意识,西安开展了以“爱国卫生运动”为主题的各类志愿服务活动和“周末哪里去一起做公益——文明健康有你有我”志愿服务巡宣实践活动。每到周末,西安市志愿者都会走进餐厅开展“文明餐桌”“公勺公筷”活动,引导就餐顾客养成文明用餐好习惯。

碑林区、未央区的志愿者每周末则会走进社区,为居民宣传科学防疫、健康生活等相关知识;灞桥区御锦城社区的党员志愿者、居民志愿者,以及西安世园旅游汽车有限公司

的出租车志愿者则利用周末时间走进社区向居民宣传创建全国文明城市的意义,讲解疫情防控期间如何正确乘车、如何参加社区志愿服务活动等,引导居民积极参与文明创建。

此外,每到周末,西安市志愿者开展向市民宣传文明出行、规范停放车辆等文明理念。雁塔区直机关党工委则组织党员志愿者,走进小寨、纬二街、翠华路等交通路口附近社区,开展“一盔一带”安全守护集中宣传活动,向居民传递“文明交通 从我做起”的理念,积极营造“文明交通 绿色出行”的良好社会风尚。



张小鹏师傅志愿服务队上门检修管道



志愿者宣传使用公勺公筷

## 助力提升群众素养

为提升群众素养,让群众共享文明风尚。西安世园、西安浐灞国家湿地公园的“小水滴”文明旅游志愿者,鼓楼博物馆、西安半坡博物馆等景点的“金翅膀”文旅志愿者会在景点宣传文明旅游理念,引导游客文明游园。高新区永阳公园、曲江新区雁翔广场、汉城湖景区等地的志愿者,会积极引导游客遵守文明旅

游相关规定,并为主动劝阻、纠正不文明行为的游客贴一个可爱的“文明旅游”胸贴。

西安市文化和旅游志愿服务队、秦岭生态保护志愿服务队的志愿者则通过开展以“周末哪里去 秦岭(环保)做公益”为主题的系列活动,引导游客自觉参与秦岭生态环境保护,目前该系列活动已举办40余场。

据西安市委文明办志愿服务工作协调指导处负责人马蓉介绍:“‘周末哪里去一起做公益’旨在引导广大党员、市民群众利用周末或节假日时间,通过集中开展丰富多彩、扎实的志愿服务实践活动,让‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神在古城西安得到弘扬和传递,用实际行动关心、关注、关爱城市文明建设,共享城市文明创建成果。目前,全市已开展各类‘周末哪里去一起做公益’活动共520余场次,参与志愿者近4万人次。”

## 山西省晋城市积极开展各类党员志愿服务活动

本报讯(思瑜)近日,山西省晋城市全市上下紧扣创建全国文明城市目标,在创文一线,晋城市各级党组织充分发挥党员先锋模范作用和党组织战斗堡垒作用,动员引导全市党员开展形式多样的党员志愿服务活动。

凤台社区离退休干部夕阳红党支部的老党员们积极发挥带头作用,自发在校门口开展党员志愿服务活动。他们在校门口维持交通秩序,引导家长车辆即停即走,分流疏散人群,同时提醒学生保持距离,不要追逐打闹。

为了让孤寡老人感受到社区大家庭的关爱,各社区组织党员志愿者上门为老人服务。党员志愿者为老人们打扫卫生,协助办理相关证件,温暖了社区老人的心。“志愿服务活动”的开展,既提升了支部党建工作水平,又形成了有特色、有亮点的品牌效应。我们先后开展各类志愿服务活动50余次,参与志愿服务的党员志愿者800余人。城区南街办事处黄华街社区党支部书记健梅说。

同时,来自市直、城区各单位的党员志愿者也纷纷下沉社区,开展建设路社区开展志愿服务活动,针对社区卫生环境进行集中整治,党员志愿者们清扫楼梯、捡拾垃圾,清理小广告,努力为社区居民提供一个整洁、舒适的居住环境。

一年一度的高考已经开始,连续14年开展爱心送考活动的福建省福州市也再次启动了“高考直通车”公益活动,免费为考生提供专车接送服务。长乐区也连续多年将爱心送考公益活动作为文明城市创建的一项重要举措,用实际行动践行着文明城市的责任与情怀。

“爱心送考”是一种平凡的善举,更是一次筑梦的旅程。学子们寒窗苦读十二年,就希望能在高考

## 爱在路上 文明也在路上

肖俊

“战场”上金榜题名,在未来能拥有更多的选择。“爱心送考”对于普通人来说,只是一件举手之劳的小事,然而这种平凡善举却见证着整个社会中,人们那柔软而又善良的内心,犹如一缕夏季的清风,带给考生一片清凉,给予他们希望和信心,为考生实现梦想保驾护航。

“爱心送考”是一种社会正能量,更是一场文明的传递。近年来,“爱心送考”的队伍不断壮大,遍布全城。一位位爱心司机、一个

个爱心团队、一家家爱心企业,用己所能及的点滴汇聚成一股股爱的洪流,打造了一张文明名片。“爱心送考”映衬出的城市文明和谐的良好氛围和照射出的那一缕和谐之光,成为社会传递正能量的重要载体,助推着城市文明创建水平不断提升。

“爱心送考”是关注民生、以人为本的生动表现,彰显了政府及有关部门爱民、为民、亲民的社会责任和担当。作为普通市民,我们应

该全力支持、积极配合,在高考期间自觉遵守“禁噪令”和交通管制,尽量选择步行、公共交通等绿色方式出行,让出一条高考绿色通道,让各种噪音消失在考场内外,为考生营造和谐文明、舒心安静的考试环境。

希望广大市民朋友们加入到爱心助学、助学的行动中来,用爱担当、奉献爱心,积极争当城市精神的践行者、城市文明的守望者,用实际行动守护莘莘学子的梦想!

## 河南省濮阳市探索志愿服务新模式

郭志国 马振伟

近年来,河南省濮阳市按照“制度化、规范化、品牌化”的思路不断推进新时代文明实践志愿服务工作,初步形成了“党政领导、各方参与、服务多元、组织完善、制度健全”的志愿服务工作格局。濮阳市围绕创建全国文明城市工作,努力把文明城市创建、文明村镇创建、文明单位创建、岗位学雷锋、社区综合治理等活动与志愿服务工作有机结合,推进志愿服务活动常态化、规范化、制度化、品牌化。

夏季的濮阳城区,郁郁葱葱,满目生机。作为市区必备的休闲纳凉胜地,龙城广场人来人往,热闹非凡。老人们在这里下棋健身听戏,孩子们在这里喂鸽子撒欢儿捉鱼。

在龙城广场西门口有一处不起眼彩钢小屋,室内面积大概也只

有十几平方米,这里不是保安室,也不是杂物间,但它却见证了濮阳文明城市提质升级的一段历史。早在2017年濮阳就已经有了建设一个“广场公益医院”的想法,当时濮阳市健康卫生志愿服务队的人员规模已经达到了5000人,里面也有一些医疗专家、主任医师、护士等。于是,在市委宣传部的指导下、在有关单位的支持下,2020年5月9日,河南省濮阳市龙都广场新时代文明实践站暨广场公益医院正式揭牌成立,从而奏响了该市志愿服务的新乐章。

据濮阳市委宣传部副部长、文明办主任李亚丽介绍,濮阳市广场公益医院项目将围绕群众需要,以龙都广场文明使者志愿服务站为阵地,充分发挥健康卫士志愿服务大队和13支分队的作用,凝聚

全系统5000余名志愿服务工作者的共同力量,每天最少有5名志愿者驻点服务,其中包括市直各医院派驻的1名医疗专家,在开展好每周六的龙都志愿服务活动和每月全民公益日的基础上,将龙都广场作为健康教育新阵地,举办“龙都广场·健康教育大讲堂”,开展义诊义诊、心理援助、无偿献血等志愿服务活动,广泛普及传播志愿服务理念和卫生健康知识,营造志愿服务的浓厚氛围,全力将广场公益医院建成百姓家门口的宣传阵地、服务窗口,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,让广大群众在开展休闲活动的同时,接受健康教育,享受医疗卫生保健服务,为创建全国文明城市和全国“志愿之城”助力添彩。

濮阳市广场公益医院运营的这段时间里获得了喜人的成绩——5月份由濮阳市人民医院中医科、内分泌科、妇科、烧伤美容科、慢病科、肾病科的6名专家进行轮流义诊。包括2名医务人员在内,每天至少有5名志愿者驻站服务。截至5月31日,共为群众提供健康咨询348人次,体温检测852人次,血压脉搏测量533人次,体重身高测量481人次,提供饮水、手机充电、文明指路、帮助车胎打气等其它常规志愿服务项目共计125次,发放宣传资料1200余份,志愿服务工时874小时。

把医院办到广场,把专家送到身边。濮阳市创新探索的“广场公益医院模式”有助于解决老百姓看病“最后一公里”的难题,拉近了医患距离,满足了群众期待。

河北省丰宁满族自治县黄旗镇乐国窝铺村的“道德银行”里,一本记录“爱心”的台账颇为显眼,村民们存美德、攒积分,凭借积分可以在村里的“爱心超市”换取生活用品。

从爱护环境到孝老敬亲,从邻里互助到脱贫攻坚……近年来,丰宁满族自治县探索建设“道德银行+扶贫爱心超市”,通过存美德、取实惠的方式,激发村民脱贫内生动力,引导村民崇礼向善,推动新时代文明实践和脱贫攻坚工作相融合。

“我挣了300分,从村里‘道德银行’换回了一个蒸锅。”“我因为参加村里值勤换了一袋大米。”在胡麻营镇河东村“爱心超市”,村民们你一言我一语,高兴地兑换着积分奖励。河东村是丰宁首家开设“道德银行”的村子,“道德银行”设有道德评议会和管理员,评议会由村里威信高的老党员、道德模范、妇女代表、民调委员等公道正派、敢于直言、热心公益的群众组成。村支书王福国说,村民们助人为乐等善行义举经评委会评定,可以折合成不同的分值,存入“道德银行”,积分情况也将作为“文明村民”“好儿媳”“好公婆”等年终评选的重要依据。

2018年9月,黄旗镇乐国窝铺村又在实践当中,创办了全县第一个“爱心超市”。“主要是想激发大家做好事、争脱贫的内生动力,通过攒积分、换物品的形式,让村民们参与村务管理,推进乡风文明。”驻村第一书记罗锋说,目前,村容村貌好了,村民做公益、参与村庄建设的热情高了。

结合河东村“道德银行”的经验和乐国窝铺村“爱心超市”的做法,丰宁县出台《关于推进“道德银行+扶贫爱心超市”三年行动计划》,在全县推广“道德银行+扶贫爱心超市”模式,把道德体系与脱贫攻坚相融合,与乡风文明共建、社会管理相衔接。

为推进“道德银行+扶贫爱心超市”建设,丰宁县动员爱心企业、社会慈善组织等,通过企业捐建、帮扶单位共建等方式建立“扶贫爱心超市”。目前,全县已建成322个“道德银行”,设立303个“扶贫爱心超市”。县财政每年拿出1200万元作为奖补资金,确保“扶贫爱心超市”有资金支撑。

丰宁县委常委、宣传部部长李秀华说,通过“道德银行+扶贫爱心超市”建设,农村的歪风邪气少了,村风民风明显变了,这种让农民做好事、得实惠的基层社会管理模式有效推进了丰宁的新时尚。(新华社 刘海波)

## 广东开展2020年“广东扶贫济困日”募捐活动

2020年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚战收官之年,也是“广东扶贫济困日”活动开展10周年。为切实做好社区扶贫募捐活动各项工作,近日,广东省民政厅办公室印发《关于开展2020年“广东扶贫济困日”活动社区扶贫募捐活动的通知》(以下简称《通知》),将社区作为扶贫阵地,动员更多爱心人士踊跃参与脱贫攻坚,出人相助,守望相助,把扶贫济困做到困难群众家里、心里。

“广东扶贫济困日”活动是按照政府推动、社会实施、扶贫济困、共促发展、共享成果的要求,以促进广东省城乡区域协调发展、实现共同富裕和构建和谐社会为目标,广泛动员社会力量参与的全省性扶贫济困活动。2010年以来,各地各部门广泛动员、精心组织,社会各界热情支持、踊跃参加,取得了显著成效,极大地支持了广东省脱贫攻坚工作。

《通知》指出,各地要认真贯彻落实习近平总书记决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,落实全省决战决胜脱贫攻坚推进会部署要求,深刻领会开展“广东扶贫济困日”活动的目的意义,提高政治站位,切实把思想认识和行动统一到省委省政府的决策部署上来,积极开展社区扶贫捐赠活动,广泛发动社会力量参与扶贫济困日活动,帮助相对贫困人口加快脱贫致富步伐,确保广东夺取脱贫攻坚全面胜利的目标顺利实现。

《通知》要求,各地民政部门要积极稳妥地推进社区扶贫募捐活动,加强宣传,加强与街道、社区的沟通与合作,严格管理居民捐款,募集到的资金统一上缴到县(市、区)慈善会,切实采取有效措施,制定应急预案,严防募捐过程中发生公共安全意外事故。同时,要社区扶贫募捐活动创造必要条件,县(市、区)要在志愿服务人员配备、工作经费落实等方面给予保障。(《慈善公益报》王杰)